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− t
0

dÐ«dÐ 

tE×/ —œ ÆXÝ« dH;Ï 
  
t
1

 ÊUJ� —œ „d×²� 
  
x

1
=1mtE×/ —œ Ë Ï 

  
t
2

 ÊUJ� —œ 
  
x

2
= 4m

Á“UÐ —œ v¹UłÅtÐÅUł s¹«dÐUMÐ ÆXÝ«Ï 
  
t
2

− t
1

 ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ ∆x = x
2

− x
1

= 4−1= 3m

Á“UÐ —œ v¹UłÅtÐÅUł VOðdð sOL¼ÅtÐÏ 
  
t
5

− t
2

  ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ ∆x = x5 − x2 = 4− 4 =0

tE×/ —œ ‡‡ »Ï 
  
t
4

= 7 / 4s dÐ«dÐ Ë —«bI� s¹d²AOÐ √b³� Uð tK;U< 
  
x

4
= 5 / 8m

ÆXÝ«

Á“UÐÅÅ—œÅv¹UłÅtÐÅUłÅ‡‡ ÛÅÅ
  
t
5

− t
4

Å ∫UÐ XÝ«ÅdÐ«dÐ∆x=x
5

− x
4

=4− 5 /8 =−1/8m

x(m)

1

2

3

4

5
5/2

5/8

1 2 3 4 4/4 5 6 7 87/4 9 9/6 10

6

t0 t1 t3 t4 t5t2

t (s)

 qJý≤Å‡‡±≥



ÅÅÅÅÅÅ¥±

X?�d?Š X?N?ł Á“U?Ð s¹« —œ t� œuýÅv
 ÂuKF
 ¨XÝ« vHM
 Á“UÐ s¹« —œ v¹UłÅtÐÅUł ÊuÇ

 —u×
 XNł ·öšxÆXÝ« t²AÖdÐ „d×²
 vMF¹ ÆXÝ« 

tE×= Uð œuýÅv
 ÂuKF
 —«œuL� tÐ tłuð UÐ ‡‡  Ï 
  
t
4tE×= “« Ë —Ëœ √b³
 “« „d×²
 Ï

  
t
4

 Uð 
  
t
5

tE×= —œ vMF¹ ÆXÝ« Ábý p¹œe� √b³
 tÐ Ï 
  
t
4

XÝ« Ábý ÷uŽ X�dŠ XNł ¨

®btE×= “« q³Ï 
  
t
4

tE×= “« Ë X³¦
 v¹UłÅtÐÅUł Ï 
  
t
4

 tE×= UðÏ 
  
t
5

XÝ« vHM
 v¹UłÅtÐÅUł ©Æ

٣ــ�٢مثال 
t?DÐ«— ÆXÝ« X�dŠ —œ XÝ«— jš ÈË— dÐ v�d×²
ÏU?Ð „d×²
 s¹« ÊUJ
 sOÐ 

  —u[ÅtÐ ÊU
“  x = 2t + 3  Ê¬ —œ t� XÝ«x Ë d²
 tÐ t‡‡ ÊUJ
 —«œuL� ÆXÝ« tO�UŁ tÐ 

t?E?×?= Ëœ —œ „d?×?²?
 ÊU?J?
 Ë b?OM� rÝ— «— „d×²
 s¹« ÊU
“Ï 
  
t1 =0 Ë 

  
t2 = 3sË 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— tE×= Ëœ s¹« sOÐ v¹UłÅtÐÅUł

∫qŠ —œ tKLł “« tE×= bMÇ —œ «— ÊUJ
 ¨—«œuL� rÝ— È«dÐ   t =0 ®tE×=Ï¨dH[ 

tE×=Ï√b³
 Ê¬ tÐ Ë XÝ« ÊU
“ ÈdOÖÅÁ“«b�« ŸËdý 

 Ë ©r?O?¹u?ÖÅv?
 ÊU
“
  
t =1s Ë   t = 2s ËÅ  t = 3s

v?ÐU?¹Åt?D?I?� ‘Ë— t?Ð f?á?Ý Ë r?¹—Ë¬Åv?
 X?ÝœÅtÐ

ÆrOM�Åv
 rÝ— «— —«œuL�

t(s)

x(m)

1

2

3

4

5

6

7

1 2 3 4 5

8

9

 qJý≤ÅÅÅ‡‡±¥

  

t(s)        0         1       2       3

x(m)     3         5       7        9

 sOÐ v¹UłÅtÐUł Ë
  
t1 =0 Ë 

  
t2 = 3s ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  
∆ x = x2 − x1 = 9− 3 = 6m

∫È—Ë¬œU?¹r?Ý— È«d?Ð Ë X?Ý« X?Ý«— j?š p?¹ t?=œU?F
 Ábý Áœ«œ tDÐ«— ÊuÇ 

 t?E?×?= Ëœ —œ ÊU?J?
 Êœd?� Âu?K?F?
 U?Ð X?Ý« v?/U?� t?D?I?� Ëœ s?²ý«œ Ê¬ —«œuL�  t =0Ë 

  t =1sÆœuL� rÝ— «— —«œuL� Ê«uðÅv




ÅÅ¥≤

≤Å‡‡¥jÝu²� XŽdÝ ‡‡Å

tE×= bMÇ —œ XÝ« X�dŠ —œ t� «— vKO³
uð« ÊUJ
 d¹“ qJýÏÆb¼œÅv
 ÊUA�  ËUH²
 

 qJý≤ÅÅÅ‡‡±µ

t0 =0 t1 =10S t2 =60S

50m 120m 230m
x(m)

‡‡ n&« ÈU¼ÅÁ“UÐ —œ «— v¹UłÅtÐÅUł vÖ—eÐ 
  
t1 − t0 Ë 

  
t
2

− t
1

 Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

‡‡ »øXÝ« Ábý UłÅtÐÅUł —bIÇ tO�UŁ d¼ —œ jÝu²
 —uÞÅtÐ qO³
uð« U¼ÅÁ“UÐ s¹« “« p¹d¼ —œ 

‡‡ n&« ∫qŠ Á“UÐ —œÅv¹UłÅtÐÅUł 
  
∆ t=t

1
− t

0
=10sÅUÐ XÝ«ÅdÐ«dÐ ∆ x= x

1
− x

0
=120− 50=70mÆ

Á“UÐ —œ v¹UłÅtÐÅUł ËÏ 
  
∆ t = t2 − t1 = 50s  UÐ XÝ« dÐ«dÐ

  
∆ x = x2 − x1 = 230−120=110mÆ

‡‡ »—œ jÝu²
 —uÞÅtÐ „d×²
 œuýÅv
 ÂuKF
 ¨Ê¬ tÐ ◊uÐd
 v�U
“ Á“UÐ tÐ v¹UłÅtÐÅUł rO�Ið UÐ 

ÆXÝ« Ábý UłÅtÐÅUł —bIÇ tO�UŁ d¼

∆ x
∆ t

=
70

10
= 7m s

∆ x
∆ t

=
110

50
= 2 / 2m s

Á“UÐ p¹ —œ v¹UłÅtÐÅUł ÊœuÐ ÂuKF
 UÐ Ê«uðÅv
 VOðdð s¹« tÐÏtO�UŁ d¼ —œ v¹UłÅtÐÅUł jÝu²
 ̈ v�U
“ 

Á“UÐ Ê¬ —œ «—Ï «— Ê¬ t?� œ—Ë¬ X?ÝœÅtÐ v�U
“ j?Ýu²� XŽdÝÁ“U?Ð Ê¬ —œ Ïv?Ö—e?Ð dÖ« ÆrO
U�Åv
 v�U
“ 

ÅÅœUL� UÐ «— jÝu²
 XŽdÝv∫r¹—«œ ¨rO¼œ ÊUA�ÅÅ

®≤‡‡±©v =
∆ x
∆ t

O?L?� j?Ýu²
 XŽdÝÒX?Žd?Ý ÈU?J?¹ ÆX?Ý« X?N?łÅr?¼ v?¹UłÅtÐÅUł —«œdÐ UÐ t� XÝ« È—«œdÐ v²

® tO�UŁ dÐ d²
 jÝu²
m sÆXÝ« ©Å

�٤ــ�٢مثال 
® qJý —œ≤ÅÅ‡‡ÅÅ±∂X�dŠ XÝ«— jš ÈË— dÐ t� v�d×²
 ÊU
“ ‡‡ÅÅÅÅÅÊUJ
 —«œuL� ©

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� ¨bM�Åv


 Uð dH[ v�U
“ ÈU¼ÅÁ“UÐ “« p¹ ÅÅd‡¼Å  v=Ëb‡‡ł  —œ ‡‡ n=«≤s Ë ≤s Uð ¥s Ë ¥sUð 

∂s Ë ∂s Uð ∏sÆbO¼œ ÊUA� «— Á“UÐ d¼ tÐ ◊uÐd
 v¹UłÅtÐÅUł Ë 



ÅÅÅÅÅÅ¥≥

øXÝ« Áœd� X�dŠ dðbMð „d×²
 Á“UÐ Â«b� —œ t� bOM� sOOFð bO�«uðÅv
 U¹¬ ‡‡ »

Û ‡‡ œ— ¼d¹p «“ «¹s ÐU“ÁÅ¼UÈ “
U�v ÝdŽX 
²uÝj 
²×d„ ÇIb— «ÝXø

∫qŠ ÈU¼—«bI
 ‡‡ n=« ∆ t Ë ∆ xÆb�«ÅÁbý t³ÝU×
 d¹“ ‰Ëbł —œ 

Á“U?Ð —œ ‰Ëb?ł ÈU?¼—«b?I?
 t?Ð tłuð UÐ ‡‡ »Ï v?�U?
“ 
  
t
4

− t
3

v?¹U?łÅt?ÐÅUł vÖ—eÐ 

Á“U?Ð s?¹« —œ v?M?F¹ ÆXÝ« d~¹œ ÈU¼Åv¹UłÅtÐÅUł “« dðÅgOÐÏX?�d?Š dðbMð „d×²
 ¨v�U
“ 

ÆXÝ« Áœd�

t(s)
1

4

0

9

1/2

x(m)

t1 = 2 t2 = 4 t3 = 6 t4 = 8
 qJý≤Å‡‡±∂

  x1 − x0 =1−0=1

  x2 − x1 =1/ 2−1=0/ 2

  x3 − x2 = 4 −1/ 2 = 2 / 8

  x4 − x3 = 9− 4 = 5

  t1 − t0 = 2−0= 2

  t2 − t1 = 4 −2 = 2

  t3 − t2 = 6 − 4 = 2

  t4 − t3 = 8 − 6 = 2

‡‡ Û

  

v1 =
∆ x1

∆ t1
=

1

2
m s

  

v2 =
∆ x2

∆ t2
=

0/ 2

2
=

1

10
m s

  

v3 =
∆ x3

∆ t3

=
2 / 8

2
=1/ 4m s

  

v4 =
∆ x4

∆ t4
=

5

2
= 2 / 5m s

∆ x(m) ∆ t(s)



ÅÅ¥¥

ðFOOsÅ ÝdŽXÅ �²uÝj Ð‡t �Lp �Luœ«— �J‡UÊÅÅ ‡‡ÅÅ “�UÊÅÅ∫ÅÅÅÅ�Luœ«— 
J‡UÊ Å‡‡ “
UÊ—œ v‡�d×²
 

®ÅÅqJý≤‡‡±∑tE×= —œ „d×²
 ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� ©Ï 
  
t1 ÊUJ
 —œ 

  
x1tE×= —œ Ë Ï 

  
t2 ÊUJ
 —œ 

  
x2

Á“U?Ð —œ „d?×?²?
 jÝu²
 XŽdÝ ÆXÝ«Ï v?�U
“ ∆ t U?Ð X?Ý« dÐ«dÐ v =
∆ x
∆ t

”—œ —œ t?� —uÞÅÊUL¼Æ

 X³�� b¹«ÅÁb¹œ v{U¹—
∆ x
∆ t

 vDš VOý  XÝ«t�

t?DI� ËœÏ 
  
A(t1, x1) Ë 

  
B(t2, x2)  tÐ «—d?~?¹bJ¹

ÆbM�Åv
 q[Ë

 t� s¹« tÐ tłuð UÐv =
∆ x
∆ t

« Ê«uðÅv
 ̈ XÝ

—«œu?L?� “« t?D?I?� Ëœ s?O?Ð j?Ýu?²?
 X?ŽdÝ XHÖ

Ëœ Ê¬ t?� X?Ý« v?D?š V?O?ý d?Ð«dÐ ÊU
“ ‡‡ÅÅÊUJ


ÆbM�Åv
 q[Ë d~¹bJ¹ tÐ «— tDI�t

x

t1 t2

B

x 1

x 2

tA

x∆

∆

٥ــ�٢مثال 
® q?‡?Jý —«œuL� —œ≤ÅÅÅ‡‡±∏ ÈU?‡?¼ÅÁ“U?Ð —œ «— j?Ýu?²
 XŽdÝ ©n=« ‡‡ÅÅ

  
t2 − t1Ë 

  
t
3

− t1ÆbOM� t�¹UI
 r¼ UÐ 
x

t
t
1

t2 t3

 qJý≤Å‡‡±∑

 qJý≤Å‡‡±∏

n&«

»

x

t
t2 t3

A

B

C

t1

∫qŠ® qJý —œ ≤ÅÅ‡‡±∏ÈU¼Åjš ©» ‡‡

AB Ë AC tE×= Ëœ sOÐ VOðdðÅtÐ 
  
t1 Ë 

  
t2Ë 

 t??E??×?= Ëœ
  
t1 Ë 

  
t
3

V??O??ý Æb??�«ÅÁb??ý r?Ý— 

 j?šÅÁ—UÄABÁ“U?Ð —œ j?Ýu?²?
 XŽdÝ dÐ«dÐ 

  
t2 − t1  j?š Á—U?Ä V?O?ý Ë X?Ý«ACd?Ð«d?Ð 

 Á“U?Ð —œ j?Ýu?²?
 X?Žd?Ý
  
t
3

− t1 Ë ÆX?Ý«

 jšÅÁ—UÄ VOý ÊuÇACÁ—UÄ VOý “« dðÅgOÐ 

 jšAB—œ jÝu²
 XŽdÝ s¹«dÐUMÐ ¨XÝ« 

 Á“UÐ
  
t
3

− t1—œ jÝu²
 XŽdÝ “« dðÅ¯—eÐ  

 Á“UÐ
  
t2 − t1ÆXÝ« 



ÅÅÅÅÅÅ¥µ

≤ÅÅ‡‡µÈ«ÅtE×& XŽdÝ ‡‡Å

t?� r?O?M?�Åv
 Áb¼UA
 rOM� ÁU~� Ê¬ ZMÝÅXŽdÝ tÐ dÖ« XÝ« X�dŠ —œ qO³
uð« p¹ t� v
U~M¼

—«b?I?
 t?Ðd?I?Ž œuý œU¹“ qO³
uð« XŽdÝ dÖ« Æb¼œÅv
 ÊUA� «— vB>A
 —«bI
 tE×= d¼ —œ Ê¬ tÐdIŽ

b?¼œÅv?
 ÊU?A?� qO³
uð« ZMÝÅXŽdÝ t� v²ŽdÝ Ë jÝu²
 XŽdÝ sOÐ tDÐ«— Æb¼œÅv
 ÊUA� «— Èd²AOÐ

ÆbOM� tłuð d¹“ ‰U¦
 tÐ gÝdÄ s¹« tÐ aÝUÄ È«dÐ øX�OÇ

٦ــ�٢مثال 
®qJý≤‡‡±πÈU¼ÅtE×= —œ XÝ« X�dŠ ‰UŠ —œ rOI²�
 dO�
 dÐ t� «— ÅvKO³
uð« ©

ÈU¼ÅtE×= —œ b¼œÅv
 ÊUA� qO³
uð« ZMÝÅXŽdÝ t� È—«bI
 Ë ÊUJ
 Æb¼œÅv
 ÊUA� nK²>


 ¨dH[  12s¨  16s ¨  20s ¨  23sÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� qJý —œ 

x =0

t1 = 12s t2 = 16s t3 = 20s t4 = 23s

x1 = 40m x2 = 72m x3 = 108m x4 = 150m

v1 = 6 v2 =10 v3 =14 v4 =16=0v0

x(m)

t =0

m/s m/s m/s m/s

 qJý≤Å‡‡±π

 v�U
“ ÈU¼ÅÁ“UÐ ‡‡ n=«
  
t4 − t1 ̈

  
t
3

− t1 Ë 
  
t2 − t1jÝu²
 XŽdÝ Ë v¹UłÅtÐÅUł ̈

ÆbOM� X³Ł v=Ëbł —œ «— U¼ÅÁ“UÐ s¹« “« p¹ d¼ tÐ ◊uÐd


—œ qO³
uð« ZMÝÅXŽdÝ t� È—«bI
 tÐ jÝu²
 XŽdÝ v�U
“ Á“UÐ Â«b� —œ ‡‡ »

tE×=Ï 
  
t1øXÝ« dðÅp¹œe� b¼œÅv
 ÊUA� 

∫qŠn=« 

 v�U
“ Á“UÐ —œ jÝu²
 XŽdÝ œuýÅv
 Áb¹œ ‰Ëbł —œ t�—uÞÅÊUL¼ ‡‡ »
  
t2 − t1

 ÈU¼ÅÁ“UÐ “« d²JÇu�
  
t
3

− t
1

 Ë 
  
t4 − t1ÆXÝ« 

býUÐ d²JÇu� v�U
“ Á“UÐ tÇd¼ t� X/dÖ t−O²� Ê«uðÅv
 ôUÐ ‰U¦
 ©»® bMÐ ÈU¼Å»«uł t�¹UI
 “«

ÈbŠ —œ jÝu²
 XŽdÝ ÆœuÐ b¼«uš d²J¹œe� b¼œÅv
 ÊUA� ZMÝÅXŽdÝ t� v²ŽdÝ tÐ jÝu²
 XŽdÝ

 ∆ t(s) ∆ x(m)

t
4

− t
1

= 23 −12 =11

t
3

− t
1

= 20−12 = 8

t
2

− t
1

=16 −12 = 4

x
4

− x
1

=150− 40=110

x
3

− x
1

=108 − 40= 68

x
2

− x
1

= 72 − 40= 32

  10

  8 / 5

  8

v =
∆ x
∆ t

(m s)



ÅÅ¥∂

t?� X?H?Ö Ê«u?ðÅv
 lb«Ë —œ œuýÅv
 ÁbO
U� È«ÅtE×= XŽdÝ œuýÅv
 pÇu� ÁœUF=«Å‚u/ v�U
“ Á“UÐ t�

—UB²š« È«dÐ bFÐ tÐ s¹« “« «— È«ÅtE×= XŽdÝ b¼œÅv
 ÊUA� «— È«ÅtE×= XŽdÝ qO³
uð« ZMÝÅXŽdÝ

 ‰ËbłÆrO
U�Åv
 XŽdÝ≤‡‡±Æb¼œÅv
 ÊUA� «— v³¹dIð ÈU¼ÅXŽdÝ “« všdÐ ¨

t + ∆ t

x

t
t

A

B

B

B

 qJý≤Å‡‡≤∞‡‡ÅÅ  Êbý pÇu� UÐ∆ t tDI� B tÐ A

ÆœuýÅv� p¹œe�

 ±ÅÅÅ                                          ÊËeKŠ XŽdÝ Æ
  
10

−3 m s

≤                                                 l¹dÝ s²/— Á«— Æ
  
2m s

≥                                             XŽdÝ Ëœ Áb�Ëœ Æ
  
10m s

¥                      Á«dÖ—eÐ —œ qO³
uð« tMOAOÐ XŽdÝ Æ
  
30m s

µ                  «u¼ ÈU¼Å‰uJ=u
 È«ÅÁ—uðU� X�dŠ Æ
  
500m s

∂l¹dÝ Æ                                       ULOÄ«u¼ s¹dð
  
1000m s

∑                           —«b
 —œ vð«dÐU>
 Á—«u¼U
 Æ
  
3000m s

∏                             ’Uš ÈULOÄUC/ XŽdÝ Æ
  
8300m s

π                         sO
“ È—«b
 XŽdÝ Æ
  
2 / 98 ×10

4 m s

±∞t=U³�œ XŽdÝ Æ ÅÅÅ Å                   v=U¼ —«œ
  
4 /17 ×10

4 m s

±±   ÅÅÅÅ         È—«b
 X�dŠ —œ ÊËd²J=« XŽdÝ Æ
  
2 ×10

6 m s

 ‰Ëbł≤‡‡±XŽdÝ “« všdÐ ‡‡ v³¹dIð ÈU¼

ðFOOs ÝdŽX &×EtÅ«È Ðt �Lp �Luœ«— �JUÊ ‡‡ “�UÊ∫ œ¹b¹r �t ÝdŽX 
²uÝj ÐOs œËtE×= 

—œ «— ÊU
“ ‡‡ ÊUJ
 —«œuL� t� XÝ« vDš VOý

 t?E?×= Ëœ Ê¬b® q?J?ý —œ Æb?M�Åv
 lD≤ÅÅ‡?‡ÅÅ≤∞©

 dÖ« t� bOMOÐÅv
∆ t dðÅpÇu� Ë pÇu� Z¹—bðÅtÐ

 ÈU¼ÅtDI� ¨œuýB Ë AdðÅp¹œe� Ë p¹œe� r¼ÅtÐ 

 dÖ« t� È—uÞÅtÐ b�uýÅv
∆ t pÇu� ÁœUF=«Å‚u/

 œuýA Ë Bb�uýÅv
 p¹œe� r¼ tÐ vKOšÅvKOš r¼ 

 jš X¹UN� —œ ËABtDI� —œ Ï A”UL
 —«œuL� dÐ 

d?Ð«dÐ ”UL
 jš VOý ¨X=UŠ s¹« —œ ÆœuýÅv


tE×= —œ „d×²
 È«ÅtE×= XŽdÝÏ tÆXÝ« 



ÅÅÅÅÅÅ¥∑

‡‡ ÊU‡J
 —«œuL� d‡Ð ”UL
 VOý dÐ«dÐ tE×= d‡¼ —œ XŽdÝ t� X/dÖ t−O²� Ê«uðÅv
 fÄ

ÆXÝ« tE×= Ê¬ —œ ÊU
“

٧ــ��٢مثال 
 ”UL
 VOý d¹“ qJý —œ

  
d1 tE×= —œ XŽdÝÏ t ”U?L
 VOý Ë 

  
d2 —œ XŽdÝ

tE×=Ï ′t øXÝ« dðÅgOÐ XŽdÝ tE×= Â«b� —œÆXÝ«

∫qŠ V?O?ý Êu?Ç œu?ýÅv
 Áb¹œ qJý —œ t� —uÞÅÊUL¼ 
  
d2  V?Oý “« dðÅgOÐ

  
d1

 ¨X??Ý«′v > v  X???Ý«®—œ X???Žd??Ý

tE×=Ï ′t tE×= —œ XŽdÝ “« dðÅgOÐÏ

t”UL
 VOý ÈdOÖÅÁ“«b�« UÐ Æ©XÝ« 

Ê«uðÅv
ÅÊU
“ÅÅ‡‡ÅÅÊUJ
Å —«œuL�Å vM×M
Å dÐ

Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— È«ÅtE×= XŽdÝ

x

t

d2

d1

′tt
 qJý≤Å‡‡≤±

٧ــ٢تمرين 
® Åq‡Jý≤ÅÅ‡‡ÅÅ≤≤Æb¼œÅv
 ÊUA� «— v�d×²
 ÊU
“Å ‡‡ ÅÊU‡J
Å Å—«œuL� Å©

tE×= “« ‡‡ n=«Ï Uð dH[ tøg¼U� U¹ XÝ« g¹«e/« tÐ Ë— XŽdÝ 

tE×= —œ dÖ« ‡‡ »Ï t—«œuL� dÐ ”UL
 

 —u?×
 È“«u
tt?E?×= s¹« —œ XŽdÝ ¨býUÐ 

øXÝ« —bIÇ

 qJý≤Å‡‡≤≤t

x

t



ÅÅ¥∏

≤‡‡∂XÝ«— jš dÐ Xš«uMJ¹ X�dŠ ‡‡Å

ÊU�J¹ U¼ÅtE×= ÂULð —œ ̈ bM�Åv
 X�dŠ XÝ«— jš ÈË— dÐ t� v�d×²
 È«ÅtE×= XŽdÝ ÁUÖd¼

 Ê¬ X�d‡Š ¨býU‡ÐXš«uMJ¹XÝ«— jš p¹ ÊU
“ Å‡‡Å ÅÊUJ
 —«œuL� X�d‡Š s¹« —œ ÆœuýÅv‡
 ÁbO
U� 

t?E?×?= Ëœ d¼ sOÐ jÝu²
 XŽdÝ t−O²�—œ Ë ©ø«dÇ® XÝ«ÏÆœu?ýÅv?
 È«Åt?E×= XŽdÝ UÐ dÐ«dÐ Á«u>=œ 

∫s¹«dÐUMÐ ø«dÇ

®≤‡‡≤©v = v ⇒ v =
∆ x
∆ t

tDÐ«— “«Ï® ≤‡‡≤∫Xýu� Ê«uðÅv
 ©

®≤‡‡≥©∆ x = v∆ t

tK[U/ÅÁUÖd¼ÏÅtE×= —œ √b³
 Uð „d×²
 Ï   t =0  dÐ«dÐ
  
x0 tE×= —œ √b³
 Uð Ê¬ tK[U/ Ë tÅdÐ«dÐ x∫býUÐÅ 

  
x − x0 = v(t −0)

∫U¹ Ë

®≤‡‡¥©
  
x = vt + x0

 ̈ bM
U�Åv
 Xš«uMJ¹ X�dŠ t=œUF
 «— Ê¬ t� tDÐ«— s¹« —œx¨d²
 V�Š dÐ ©ÊUJ
® √b³
 Uð tK[U/ 

v ¨t?O?�U?Ł d?Ð d?²
 V�ŠdÐ È«ÅtE×= XŽdÝ t Ë t?O?�U?Ł V�ŠdÐ ÊU
“ 
  
x0 t?E?×?= —œ √b³
 Uð tK[U/Ïd?H[ 

 tÇÅÊ¬ tÐ tłuð UÐ ÆXÝ« d²
 V�ŠdÐbö³Îr¼ XŽdÝ ÆbýUÐ vHM
 U¹ X³¦
 ÊUJ
 XÝ« sJL
 ¨bý t²HÖ 

 —u×
 XNł —œ t� vð—u[ —œxU¹ y ÆXÝ« vHM
  —u[ s¹« dOž —œ ¨X³¦
 býUÐ 

٨ــ٢مثال 
 —œ ¨b?M?�Åv?
 X?�d?Š X?Ý«— j?š ÈË— t?� vL�ł X�dŠ t=œUF
SI —u?[ÅtÐ 

  x = 4t ÆXÝ«

 ÈU?¼ÅtE×= —œ √b³
 Uð „d×²
 tK[U/ ‡‡ n=«
  
t1 = 2s Ë 

  
t2 = 5s øXÝ« —bIÇ

tE×= Ëœ sOÐ r�ł v¹UłÅtÐÅUłÏ 
  
t1 Ë 

  
t2 øXÝ« —bIÇ

ÆbOM� rÝ— «— Ê¬ ÊU
“ ‡‡ ÊUJ
 —«œuL� øXÝ« —bIÇ „d×²
 XŽdÝ ‡‡ »

∫qŠtK[U/ ‡‡ n=« ÏtE×= —œ √b³
 Uð „d×²
 Ï 
  
t1

x1 = 4t1 = 4×2 = 8m



ÅÅÅÅÅÅ¥π

tK[U‡/ÏtE×‡= Å—œÅ √b³
 ÅU‡ð Å„d×²
Å Ï Å
  
t2

  x2 = 4t2 = 4× 5 = 20m

tE×= ËœÅÅs¹« sOÐ „d×²
 v¹UłÅtÐÅUł Ë

∆ x = x2 − x1 = 20− 8 =12m

ÆbýUÐÅv


∫r¹—«œ Xš«uMJ¹ X�dŠ —œ ‡‡ »

v =
∆ x
∆ t

=
12

5 −2
= 4m s

Å È«d?Ð ÅÁb?
¬ XÝœÅtÐ d¹œUI
 ÅtÐ tłu‡ð U‡Ðt Ë x t?� výË— tÐ «— —«œuL� ¨bö³Ît?²HÖ 

ÆrOM�Åv
 rÝ— ¨bý

x(m)

t(s)
2

4

6

8

1 2 3 4 5

 qJý≤Å‡‡≤≥

  

  t(s)  0   2

x(m) 0   8

٩ــ٢مثال 
vL�ł ÊU
“ ‡‡ ÊUJ
 —«œuL�

X??�d??Š X??Ý«— j??š ÈË— d??Ð t??�

® q??J??ý o??ÐU?D?
 ¨b?M?�Åv?
≤ÅÅ‡??‡ÅÅ≤¥©

ÆXÝ«

 qJý≤‡‡≤¥

t(s)

x(m)

0

5

10

15

1 2 3 4



ÅÅµ∞

Á“«b�« øXÝ« XÐUŁ X�dŠ s¹« XŽdÝ U¹¬ ‡‡ n=«ÏøXÝ« —bIÇ XŽdÝ 

tK[U/ ‡‡ »ÏtE×= —œ √b³
 Uð Ê¬ Ït=œUF
 Ë dH[ ÏËœ sOÐ Ê¬ v¹UłÅtÐÅUł Ë Ê¬ X�dŠ 

tE×=Ï 
  
t
1

= 2s Ë 
  
t
2

= 5sÆbOM� t³ÝU×
 «— 

 ∫qŠË ¨Xš«uMJ¹ X�dŠ XÝ« XÝ«— jš ÊU
“ ‡‡ ÊUJ
 —«œuL� ÊuÇ ‡‡ n=«

 —«œu?L?� V?O?ý ¨q?J?ý t?Ð t?łu?ð U?Ð ÆX?Ý« X?Žd?Ý d?Ð«dÐ —«œuL� VOý

  

15

3
= 5v?M?F¹ ¨

  v = 5m sÆXÝ« 

tE×= —œ ‡‡ »Ï   t =0 ¨  x =0Ë  
  
x

0
=0 ∫s¹«dÐUMÐ ÆXÝ«

X�dŠ t=œUF
  x = vt + x0

  x = 5t

x
2

= 5 × 5 = 25m Ë 
  
x

1
= 5 ×2 =10m

tE×= Ëœ sOÐ v¹UłÅtÐÅUł
  
∆ x = x

2
− x

1
= 25 −10=15m

٨ــ٢تمرين 
 X?ÐU?Ł X?ŽdÝ UÐ vL�łvt?E?×?= —œ d?Ö« ÆX?Ý« X?�d?Š —œ rOI²�
 ÈdO�
 dÐ Ï

  
t
1

= 5s tK[U/Ï √b?³
 Uð Ê¬ ∂mtE×= —œ Ë Ï 
  
t
2

= 20s  √b³
 Uð Ê¬ tK[U/≥∂¨b?ýUÐ d²
 

tK[U/ Ë XŽdÝÏtE×= —œ √b³
 Uð Ê¬ Ït=œUF
 øXÝ« —bIÇ dH[ ÏÆbO�¹uMÐ «—  ÊU
“ ‡‡ ÊUJ
 

ÆbOM� rÝ— «— ÊU
“ ‡‡ ÊUJ
 —«œuL�

≤Å‡‡∑ÊU�“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL� ‡‡Å

ö?¦?
 ¨r�ł X�dŠ œ—u
—œ vðUŽöÞ« Ê«uðÅv
 ÊU
“ ‡‡ ÊUJ
 —«œuL� “« r¹b¹œÎÊU?J
 U¹ XŽdÝ 

r¼ ÊU‡
“ ‡‡ XŽdÝ Å—«œuL� “«Å Ê«u‡ðÅv‡
Å VOðdðÅÅsOL¼ÅÅÅÅt‡Ð Æœ—Ë¬ ÅXÝœÅÅt‡ÐÅ ÅÊ¬Å ÅjÝu²
 ÅXŽdÝ ÅË Å„d×²


Á—UÐ—œ vðUŽöÞ«Ï UB²>
 ÁU~²Ýœ —œ ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL� rÝ— È«dÐ Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ r�ł X�dŠ 

t‡‡v—«œuL� È«dÐ t� v³Oðdð tÐ Ë rOM�Åv
 —UO²š« ÊU
“ È«dÐ «— vI/« —u×
 Ë XŽdÝ È«dÐ rzUb —u×
 ¨

ÆrOM�Åv
 rÝ— «— —«œuL� s¹« ¨bý t²HÖ ÊU
“ ‡‡ ÊUJ




ÅÅÅÅÅÅµ±

١٠ــ ٢مثال 
t?E×= —œ ÆXÝ« X�dŠ —œ rOI²�
 dO�
 —œ XÐUŁ XŽdÝ UÐ v�d×²
Ï  

  
t
1

= 2s

 tK[U/ —œµtE×= —œ Ë d²
 Ï   t2 =12s tK[U/ —œ ≤µXŽdÝ —«œuL� ÆXÝ« √b³
 “« Èd²


ÆbOM� rÝ— «— Ê¬ ÊU
“ Å‡‡ÅÅ

∫qŠ  ∫r¹—«œ XÐUŁ XŽdÝ UÐ X�dŠ —œ v =
∆ x
∆ t

=
25 − 5

12 −2
=

20

10
= 2m s

t(s)

v(m/s)

1

2

 qJý≤ÅÅ‡‡≤µ

 —u[ÅtÐ ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL� ¨XÝ« XÐUŁ XŽdÝ Xš«uMJ¹ X�dŠ —œ ÊuÇ

ÆXÝ« ÊU
“ —u×
 È“«u
 XÝ«— jš p¹

١١ــ��٢مثال 
bMÇ —œ XÝ« X�dŠ —œ XÝ«— jš ÈË— dÐ t� v�d×²
 XŽdÝ d¹“ ‰Ëbł —œ

ÆbOM� rÝ— «— Ê¬ ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL� ÆXÝ« Ábý h>A
 tE×=

 tÐ ÊU�“s∞[µ±[µ≤≥ ∞±

∞≤≤[µ≥[µ≥[∑µ¥ tÐ XŽdÝm s

∫q??ŠÈË— d???Ð «— U??¼ÅÊU??
“ 

ÈË— dÐ «— U¼ÅXŽdÝ Ë vI/« —u×


b —u×
v³OðdðÅtÐ Ë rOM�Åv
 X³Ł rzU

ÊU
“ Å‡‡ ÅÊU‡J
 —«œuL� È«dÐ t‡�t²HÖ 

rÝ— «— ÊU
“ Å‡‡ ÅXŽdÝ —«œuL�¨bý

ÆrOM�Åv


v(m/s)

0/5 1 1/5 2 2/5 3 3/5

1

1/5

2

2/5

4

3/5
3/75

3

t(s)  qJý≤ÅÅ‡‡≤∂



ÅÅµ≤

٩ــ٢تمرين 
® qJý≤ÅÅ‡‡ÅÅ≤∑ÊU
“ÅÅ‡‡ ÊUJ
 —«œuL� ©

 „d×²
 ËœA Ë BXŽdÝ Æb¼œÅv
 ÊUA� «— 

—«œu?L?� Ë b?O?M?� »U?�Š «— U¼ÅÊ¬ “« p¹ d¼

t?=œU?F?
 Ë r?Ý— «— Â«b?�d?¼ ÊU?
“ ‡?‡ XŽdÝÏ

ÆbO�¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ “« p¹ d¼ X�dŠ

≤ÅÅ‡‡∏È«ÅtE×& »U²ý Ë jÝu²� »U²ý ‡‡ÅÅÅ

t?E?Šö?
 q?O?³?
u?ð« Z?M?ÝÅX?ŽdÝ Áb¼UA
 UÐ ¨b²/«Åv
 Á«— tÐ ÊuJÝ ‰UŠ “« qO³
uð« t� v
U~M¼

ÆbÐU¹Åv
 g¼U� Z¹—bðÅtÐ Ê¬ XŽdÝ Êœd�Åe
dð ÂU~M¼ —œ Ë bÐU¹Åv
 g¹«e/« Z¹—bðÅtÐ Ê¬ XŽdÝ t� œuýÅv


ÆXÝ« Xš«uMJ¹dOž U¹ —«bÐU²ý ¨X�dŠ rO¹uÖÅv
 bM�Åv
 dOOGð „d×²
 XŽdÝ t� œ—«u
 s¹« —œ

ÅÁ“U?Ð t?Ð X?ŽdÝ dOOGð X³�� dÐ«dÐ jÝu²
 »U²ýÏd?Ö« ÆX?Ý« Áœd?� dOOGð XŽdÝ t� XÝ« v�U
“ 

 v�U
“ Á“UÐ —œ XŽdÝ dOOGð∆ t dÐ«dÐ ∆ v∫r¹—«œ býUÐ 

®≤‡‡Åµ©

  

a =
v2 − v1

t2 − t1
=

∆ v
∆ t

 Ê¬ —œ t�atO�UŁ —Ëc−
 dÐ d²
 Ê¬ ÈUJ¹ Ë jÝu²
 »U²ý œUL�   (m s2)ÆXÝ«

t(s)

A

B

x(m)

26

12

8

1 2 3 4
 qJý≤ÅÅ‡‡≤∑

١٢ــ�٢مثال 
tE×= —œ v�d×²
 XŽdÝÏ 

  
t
1

= 20s  dÐ«dÐ  10m stE×= —œ Ë Ï 
  
t
2

= 45s dÐ«dÐ

  20m stE×= Ëœ sOÐ Ê¬ jÝu²
 »U²ý ÆXÝ«Ï 
  
t
1

 Ë 
  
t
2

 øXÝ« —bIÇ

∫qŠa =
∆ v
∆ t

⇒ a =
20−10

45 −20
=

10

25
=0/ 4m s2



ÅÅÅÅÅÅµ≥

∫ÅÊU?�“ ÅÅ‡?‡Å ÅXŽdÝ —«œuL�Å pL‡� t‡‡Ð jÝu²� »U²ý sOOFð® q?‡Jý —œ ≤ÅÅÅÅ‡‡ÅÅÅ≤∏—«œu‡L‡�ÅÅÅ©Å

»U²ý t� œuýÅv
 ÂuKF
 jÝu²
 »U²ý n¹dFð tÐ tłuð UÐ ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� v�d×²
 ÊU
“ÅÅÅÅ‡‡ÅÅÅXŽdÝ

—«œuL� t� XÝ« vDš VOý dÐ«dÐ tE×= Ëœ sOÐ jÝu²


 tE×= Ëœ vMF¹Å® tE×= Ëœ Ê¬ —œ «— ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ
  
t1

 Ë
  
t2  t?D?I� Ëœ ‰œUF
 t�A Ë BX?Ý« —«œuL� ÈË— ©

ÆbM� lDb

∆ t

∆ v

t

v2

1

B

v

A

t1 t2

v

 qJý≤ÅÅ‡‡≤∏

∫È«Åt?E×& »U²ýv?ÐU?²?ý È«—«œ t?E?×= d¼ —œ „d×²
 t� XHÖ Ê«uðÅv
 eO� —«bÐU²ý X�dŠ —œ 

 UÐ Ë rO
U�Åv
 È«ÅtE×= »U²ý «—ÅÊ¬ t� XÝ«aÆrO¼œÅv
 ÊUA� 

 t?D?Ð«— —œ d?Ö« e?O?� U?−?M?¹« —œ r?¹b?¹œ È«Åt?E?×= XŽdÝ —œ t�Å—uÞÅÊUL¼ a =
∆ v
∆ t

 ¨∆ t—U?O?�Ð 

 tDI� Ëœ  —u[ s¹« —œ ÆœuýÅv
 È«ÅtE×= »U²ý tÐ p¹œe� vKOš jÝu²
 »U²ý ¨œuý pÇu�AË 

B—«œuL� dÐ ”UL
 VOý dÐ«dÐ È«ÅtE×= »U²ý t� X/dÖ t−O²� Ê«uðÅv
 Ë b�uýÅv
 p¹œe� r¼ tÐ —UO�Ð 

® qJý —œ ÆXÝ« tE×= Ê¬ —œ ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ≤ÅÅÅ‡‡ÅÅ≤π —«œuL� dÐ ”UL
 VOý © tÅÅ‡‡vtE×= —œ Ï 
  
t
1

 dÐ«dÐ

tE×= —œ »U²ýÏ 
  
t
1

t?E×= —œ ”UL
 VOý Ë Ï 
  
t
2

 tE×= —œ »U²ý dÐ«dÐÏ 
  
t
2

 —œ t� s¹« tÐ tłuð UÐ ÆXÝ«

Å® qJý≤ÅÅÅ‡?‡≤πt?E×= —œ ”UL
 VOý ©Ï 
  
t
1

 “« d?ðÅgOÐ

tE×= —œ ”UL
 VOýÏ 
  
t
2

 X/dÖ t−O²� Ê«uðÅv
 ̈ XÝ«

t?E×= —œ »U²ý t�Ï 
  
t
1

 t?E×= —œ »U²ý “« dðÅgOÐÏ 
  
t
2

ÆXÝ«

t

v

t1 t2

 qJý≤ÅÅ‡‡≤π



ÅÅµ¥

١٠ــ�٢تمرين 
`?O?{u?ð Ê¬ t?Ð tłuð UÐ ÆXÝ« d¹“ qJý oÐUD
 v�d×²
 ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL�

∫bO¼œ

v?�U?
“ ÈU?¼ÅÁ“U?Ð —œ ‡?‡ n?=«

  
(0, t1) Ë 

  
(t1, t2) j??Ýu?²?
 »U?²?ý

øXÝ« —bIÇ

Ëœ “« p???¹ Â«b???� —œ ‡??‡ »

tE×=Ï 
  
t1 Ë 

  
t2øXÝ« d²AOÐ »U²ý 

v(m/s)

t(s)
t1=5

v1 = 8

t2=12

14

 qJý≤ÅÅ‡‡≥∞

١١ــ٢تمرين 
»U²ý Xš«uMJ¹ X�dŠ —œ ‡‡ n=«

øXÝ« —bIÇ X�dŠ

—«œu?‡?L?‡?� Å ÅËd?‡?‡ÐË— ÅÅq‡‡JýÅÅ ‡‡ÅÅÅ»

jš ÈË— t� XÝ« v�d×²
 ÊU
“ ‡‡ÅÅXŽdÝ

«— „d?×²
 »U²ý ÆbM�Åv
 X�dŠ XÝ«—

tE×= Ëœ —œÏ 
  
t
1

 Ë 
  
t
2

 ÆbOM� t�¹UI
 r¼ UÐ
 qJý≤Å‡‡≥±

t

v

t1 t2

١٢ــ٢تمرين 
Ëœ  ÊU?‡?
“  ‡?‡  X?Žd?Ý  —«œu?L?‡?�

 „d×²
A Ë BÁœ«œ ÊUA� ËdÐË— qJý —œ 

r¼ UÐ «— „d×²
 Ëœ s¹« »U²ý ÆXÝ« Ábý

ÆbOM� t�¹UI


 qJý≤Å‡‡≥≤

t

v

A
B



ÅÅÅÅÅÅµµ

١ــ٢مايش آز
∫Â“ô q¹UÝË

± Å‰uÞ tÐ ¨ÁœdÄ »uÇ ÈU¼ÅtKO
 U¹ —«œ—UOý t²>ð ‡‡≤d²
 

≤ ÈU¼ÅX
U>{ tÐ È«Åt²>ð ÈU¼ÅVFJ
 ‡‡¥cm

≥ÈeK/ ÈU¼ÅtLÇUÝ U¹ ©tKOð® È«ÅtAOý ÈU¼Åt=uKÖ ‡‡

¥©d²
u�Ëd�® ZMÝÅÊU
“ ‡‡

µÈ—«u� d²
 ‡‡Å

∫g¹U�“¬ ‘Ë—® qJý oÐUD
 «— ÁœdÄÅ»uÇ tKO
dÝ p¹ ≤‡‡≥≥“« vJ¹ ÈôUÐ ©

Èd?²?
År?O?� t?K?[U?/ “« «— È«Åt?A?O?ý ÈU?¼Åt?=uKÖ “« vJ¹ ÆbO¼œ —«db È«Åt²>ð ÈU¼ÅVFJ


ö?³b t� tKO
ÅÈUN²�«Ît?E×= s¹« —œ Ë bOM� U¼— b¹«ÅÁœ«œ —«db U−�¬ —œ «— U¼ÅVFJ
 “« vJ¹ 

t� È«ÅtE×= Ë bO¼œ —«db vA�Åjš t=uKÖ ÈuKł bO�«uðÅv
® Æb¹“«b�« —U�ÅtÐ «— d²
u�Ëd�

ÈUN²�« VFJ
 tÐ t=uKÖ t� È«ÅtE×= Æ©b¹“«b�« —U�ÅtÐ «— d²
u�Ëd� ̈ b¹—«œÅv
dÐ «— g�Åjš

ÆbOM� nbu²
 «— d²
u�Ëd� ¨bM�Åv
 œ—ušdÐ dO�


 q?[«u/ È«dÐ «— g¹U
“¬±m ¨±[µm Ë ≤m‰Ëb?ł —œ «— t−O²� Ë bOM� —«dJð 

ÆbO�¹uMÐ ËdÐË—

 —«œuL�x V�ŠÅdÐ tÆbOM� qOK×ð Ë t¹e−ð «— g¹U
“¬ t−O²� ÆbOM� rÝ— «— 

n¹œ—‰uÞ ÊU�“t  t
2

  

x

t2

±∞[µ

≤±

≥±[µ

¥≤

 qJý≤Å‡‡≥≥



ÅÅµ∂

≤Å‡‡πXÐUŁ »U²ý UÐ XÝ«— jš dÐ X�dŠ ‡‡

ÆrO
U�Åv
 XÐUŁ »U²ý UÐ X�dŠ «— Ê¬ ̈ býUÐ ÊU�J¹ nK²>
 ÈU¼ÅtE×= —œ »U²ý v²�dŠ —œ ÁUÖd¼

»U²ý ¨v²�dŠ sOMÇ —œ ø«dÇ ÆXÝ« XÝ«— jš p¹  —u[ÅtÐ ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL� X=UŠ s¹« —œ

vMF¹ œuýÅv
 dÐ«dÐ tE×= d¼ —œ „d×²
 »U²ý UÐ Á«u>=œ tE×= Ëœ d¼ sOÐ jÝu²


®≤Å‡‡∂©

  

a = a =
v2 − v1

t2 − t1

® tDÐ«— —œ dÖ«≤‡‡∂ ©
  
t
1

=0  Ë
  
t
2

= t   —u[ s¹« —œ ¨œuý —UO²š«
  
v1

 tE×= —œ XŽdÝÏdH[ 

 œUL� UÐ  v0 Ë tE×= —œ XŽdÝÏ t œUL� UÐ v∫Xýu� Ê«uðÅv
 Ë œuýÅv
 Áœ«œ ÊUA� 

        a =
v − v0

t

®≤ÅÅ‡‡∑©
  
v = at + v0

ÆX?Ý« X?Ý«— jš p¹ tE×= Ëœ sOÐ ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL� ¨XÐUŁ »U²ý UÐ X�dŠ —œ r¹b¹œ

ÈU¼ÅXŽdÝ ŸuL−
 nB� tE×= Ëœ sOÐ jÝu²
 XŽdÝ XÐUŁ »U²ý UÐ X�dŠ —œ t� œ«œ ÊUA� Ê«uðÅv


ÆXÝ« tE×= Ëœ Ê¬

®≤ÅÅ‡‡∏©v =
v1 + v2

2

١٣ــ�٢مثال 
 ÊuJÝ ‰UŠ “« v�d×²


  
(v0 =0) XÐUŁ »U²ý UÐ 

  
2m s2

 ÆbM�Åv
 X�dŠ tÐ ŸËdý

tE×= —œ «— Ê¬ XŽdÝÏ 
  
t
1

= 4s Ë 
  
t
2

=12s Ê¬ ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL� Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

ÆbOM� rÝ— «—

∫qŠ® tDÐ«— tÐ UMÐ ≤Å‡‡∑∫©Å

  
v = at + v0

  
v1 = 2× 4+0

ÅÅ —œ „d×²
 XŽdÝ
  
t
1

= 4s
  
v1 = 8m s

—œ „d×²
 XŽdÝ
  
t
2

=12s
  
v2 = 2×12 +0 ⇒ v2 = 24m s

¨s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« XÝ«— jš p¹ ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL� ̈ XÝ« XÐUŁ »U²ý ÊuÇ

ÆXÝ« v/U� —«œuL� “« tDI� Ëœ ÊœuL� h>A
 Ê¬ rÝ— È«dÐ



ÅÅÅÅÅÅµ∑

١٤ــ��٢مثال 
tE×= —œ v�d×²
 XŽdÝÏ 

  
t
1

= 4s  dÐ«dÐ  5m s  tE×= —œ Ê¬ XŽdÝ Ë 
  
t
2

=12s

 dÐ«dÐ  11m s tE×= —œ «— Ê¬ XŽdÝ Ë »U²ý ̈ býUÐ XÐUŁ Ê¬ »U²ý t� vð—u[ —œ ̈ XÝ«

ÆbOM� rÝ— «— Ê¬ ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL� Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ dH[

∫qŠ

  

a =
∆ v
∆ t

=
v2 − v1

t2 − t1

a =
11− 5

12 − 4
=

6

8
=

3

4
m s2

v = at + v0 ⇒ v0 = v − at

v0 = 5 −
3

4
× 4 = 2m s

v(m/s)

t(s)
1

2

3

4

5

6

1 3 4 52

 qJý≤Å‡‡≥µ

t(s)
41

4

8

v(m/s)

 qJý≤Å‡‡≥¥

t(s) 0 4

0 8

  

t(s) 0 4

v(m s)  2   5  

v(m s)



ÅÅµ∏

≤‡‡±∞t&œUF� ‡‡ÏXÝ«— jš dÐ XÐUŁ »U²ý UÐ X�dŠ —œ ÊU�“ ‡‡ ÊUJ� 

® ÈU¼ÅtDÐ«— tÐ UMÐ≤‡‡± Ë ≤ÅÅ‡‡∏XÐUŁ »U²ý UÐ X�dŠ —œ ©

UłÅÊ¬ “« Ëv =
∆ x
∆ t

=
v1 + v2

2

®≤ÅÅ‡‡π©∆ x =
v1 + v2

2
∆ t

œ— «¹s —«ÐDt ∆ x łUÅÐtÅłU¹v? œ— ÐU“ÁÏ ∆ t Ë 
  
v1

 Ë 
  
v2

 ÐtÅðdðOV ÝdŽX œ— =×EtÏ 
  
t
1

 Ë ÝdŽX œ—

=×E?tÏ 
  
t
2

 «ÝX?Æ «Öd 
  
t1 =0  Ë

  
t2 = t V?O?ðd?ðÅt?Ð U?¼Åt?E?×= s¹« —œ „d×²
 XŽdÝ Ë 

  
v0

 Ë vÊU?J
 Ë 

 U¼ÅtE×= s¹« —œ „d×²

  
x0 Ë x —u[ s¹« —œ býUÐ 

x − x0 =
v + v0

2
t

tDÐ«— tÐ UMÐ ËÏ® ≤Å‡‡∑©

x − x0 =
at + v0 + v0

2
t

®≤ÅÅ‡‡±∞©x =
1

2
at2 + v0t + x0

“« «— ÊU
“ dÖ« ÆXÝ« XÐUŁ »U²ý UÐ XÝ«— jš ÈË— dÐ X�dŠ ÊU
“ ‡‡ ÊUJ
 t=œUF
 tDÐ«— s¹«

® tDÐ«—≤‡‡∑® t?DÐ«— —œ Ë r¹—Ë¬ XÝbÐ ©≤‡‡±∞“« q?I?²�
 ¨XŽdÝ Ë ÊUJ
 sOÐ È«ÅtDÐ«— rO¼œ —«db ©

Æb¹¬Åv
 XÝbÐ ÊU
“

® tDÐ«— tÐUMÐ≤‡‡∑©t =
v − v0

a

® tDÐ«— —œ dÖ«≤‡‡±∞ ÈUłÅtÐ ©t∫Xý«œ rO¼«uš rO¼œ —«db «— dOš« —«bI
 

x =
1

2
a(

v − v0

a
)2 + v0(

v − v0

a
) + x0

∫r¹—«œ tDÐ«— s¹« Êœd�ÅÁœUÝ UÐ t�

®≤‡‡±±©
  
v2 − v0

2 = 2a(x − x0)

�١٥ــ��٢مثال 
 XÐUŁ »U²ý UÐ v�d×²


  
0/ 5m s2

t?Ð ŸËdý XÝ«— jš ÈË— dÐ ÊuJÝ ‰UŠ “«

“« fÄ ÆbM�Åv
 X�dŠ  25møœuýÅv
 —bIÇ Ê¬ XŽdÝ v¹UłÅtÐUł



ÅÅÅÅÅÅµπ

∫qŠ® tDÐ«— tÐ UMÐ ≤‡‡±±∫r¹—«œ ©

  
v2 − v0

2 = 2a(x − x0)

  v
2 −0= 2×0/ 5(25 −0)

  
v = 5m s

١٦ــ٢مثال 
ÊU
“ ‡‡ ÊUJ
 —«œuL� ËdÐË— qJý

ÈË— dÐ XÐUŁ »U²ý UÐ t� XÝ« v�d×²


ÆXÝ« X�dŠ —œ XÝ«— jš

  b?OM� ÷d/ 
  
v0 = 2m sXÝ« 

ÆbOM� rÝ— «— ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL�

x(m)

t(s)
8

42

10

 qJý≤ÅÅ‡‡≥∂

∫qŠ

x =
1

2
at2 + v0t + x0

42 =
1

2
a ×64 +16 +10

  
32 = 64a ⇒ a =0/ 5m s2

  
v = at + v0

  
v =0/ 5t + v0

  
t =0  ⇒   v0 = 2m s

  t = 8   ⇒   v = ?

  
v = at + v0

  
⇒ v =0/ 5 × 8 +2 = 6m s

4

2 4 6

v(m/s)

t(s)
8

2

6

 qJý≤ÅÅ‡‡≥∑

 ∫œ«“¬ ◊uIÝt�uL� œ«“¬ ◊uIÝÏjš dO�
 X�dŠ s¹« —œ ÆXÝ« XÐUŁ »U²ý UÐ X�dŠ vFO³Þ 

XÝ« Ê¬ Ê“Ë ̈ r�ł tÐ œ—«Ë ÈËdO� UNMð ̈ ◊uIÝ ÂU~M¼ —œ Ë XÝ« XÝ«—
±

—œ r�ł p¹ ◊uIÝ ̈ q¦
 Æ

±® p?¹e?O?/ —œ œ«“¬ ◊u?I?Ý X?�dŠ q
U� vÝ—dÐÅ ‡‡± »U?²?� s?¹« —œ Æœu?ýÅv?
 ÂU?−�« v¼U~A�«œÅgOÄ ÈÅÁ—Ëœ © U?NMðb?¹UÐ

→



ÅÅ∂∞

t?=u?K?Ö p¹ ◊uIÝ U¹ úšÏU?Ð t?� «u?¼ —œ ©t?LÇUÝ® ÈeK/ pÇu� 

qJý Æœd� ÷d/ œ«“¬ ◊uIÝ «— Ê¬ X�dŠ Ê«uðÅv
 vÐuš V¹dIð

®≤ÅÅÅ‡‡Å≥∏—œ t� b¼œÅv
 ÊUA� œ«“¬ ◊uIÝ sL{ —œ «— t=uKÖ p¹ ©

 v=«u²
 Ë ÈËU�
 v�U
“ ÈU¼ÅÁ“UÐ

  

∆ t =
1

30
s t?²/dÖ fJŽ Ê¬ “«

ÆXÝ« Ábý

tL¼ È«dÐ »U²ý ̈ œ«“¬ ◊uIÝ —œ t� XÝ« Áœ«œ ÊUA� tÐd−ð

—œ X?Žd?Ý Ë X?�d?Š ÈU?¼Åt=œUF
 ¨s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« ÊU�J¹ ÂU�ł«

—œ ÆX?Ý« X?ÐU?Ł »U?²?ý U?Ð X?�d?Š ÈU?¼Åt=œUF
 ÊUL¼ œ«“¬ ◊uIÝ

 »U²ý œUL� œ«“¬ ◊uIÝgÆbM
U�Åv
 g�«dÖ »U²ý «— Ê¬ t� XÝ« 

 t?Ð p?¹œe?� sO
“ `DÝ vJ¹œe� —œ »U²ý s¹« vÖ—eÐ  9 / 8m s2

¨ t?³ÝU×
 X=uNÝ È«dÐ Èœ—«u
 —œ ÆXÝ«  g =10m s2
 ÷d?/

ÆœuýÅv


ÊU?J?
 X?Ý« r?zU?b œ«b?²?
« —œ v?¹U?łÅt?ÐÅUł ¨œ«“¬ ◊uIÝ —œ

 U?Ð ‰u?L?F?
 —uÞÅtÐ „d×²
yÈ«Åt?D?I?� √b³
 Ë œuýÅv
 Áœ«œ ÊUA� 

tÐ Ë— X³¦
 XNł dÖ« ÆœuýÅv
 ŸËdý tDI� Ê¬ “« ◊uIÝ t� XÝ«

 qJý≤Å‡‡≥∏

® t?D?Ð«—  —u?[Åt?Ð œ«“¬ ◊u?I?Ý X�dŠ t=œUF
 œuý  —UO²š« sO¹UÄ≤‡‡±≤ —u?[Åt?Ð XŽdÝ t=œUF
 Ë ©

® tDÐ«—≤‡‡±≥ÆXÝ« ©

®≤‡‡±≤©y =
1

2
gt2 + v0t

®≤‡‡±≥©
  
v = gt + v0

 qJý≤Å‡‡≥π

o

y

Ë vB>A
 ŸUHð—« “« r�ł Ê¬ —œ t� b�uý vÝ—dÐ v¹U¼Å‰U¦
 ÊËbÐ vAÝdÄ Ë tK¾�
 d¼ vÐU¹Å‘“—« Ë tz«—« ÆœuýÅv
 U¼— tO=Ë« XŽdÝ

Åt
U�dÐ ÈU¼Å·b¼ “« ¨bý ÊUOÐ tÇÅÊ¬ “« Ã—UšÏÆX�O� »U²� s¹« vÝ—œ 

→



ÅÅÅÅÅÅ∂±

١٧ــ٢مثال 
 ŸUHð—« “« pÇu� @MÝ p¹¥/πÆœuýÅv
 U¼— sO
“ Èd²
 

øbÝ—Åv
 sO
“ tÐ tO�UŁ bMÇ “« fÄ ‡‡ n=«

 øXÝ« —bIÇ sO
“ tÐ ÊbOÝ— ÂU~M¼ Ê¬ XŽdÝ ‡‡ »  (g = 9 / 8m s2)

 ∫qŠ‡‡ n=«v0 =0    y =
1

2
gt2

  

4 / 9 =
1

2
×9 / 8 × t2

  

t2 =
9 / 8

9 / 8
=1 ⇒ t =1s

‡‡ »v = gt

                        v = 9 / 8 ×1= 9 / 8  m sÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ    

١٣ــ��٢تمرين 
 r�ł ËœA Ë B ÈU¼ÅŸUHð—« “« VOðdðÅtÐ ≤∞ Ë Èd²
 ¥µsO
“ ̀ DÝ ÈôUÐ Èd²
 

Ë øX?Ý« —b?I?Ç Â«b?�d?¼ ◊u?I?Ý ÊU
“ ÆbMM�Åv
 ◊uIÝ œ«“¬ —uÞÅtÐ tO=Ë« XŽdÝ ÊËbÐ

 r�łB “« fÄ tO�UŁ bMÇ AtE×=Å—œ U¼ÅÊ¬ “« p¹d¼ XŽdÝ Ë bÝ—Åv
 sO
“ tÐ ÏÅÊbOÝ— Å

® øXÝ« —bIÇÅ sO
“ ÅtÐ  g =10m s2
 Æœuý ÷d/©



ÅÅ∂≤

ين�هاى فصل دومتمر
± q?J?ý ‡?‡≤‡?‡Å¥∞ÊU?
“ ‡?‡ ÊU?J?
 —«œu?L?� 

jš p¹ ÈË— dÐ X
UI²Ý« ÈËœ Áb�Ëœ p¹ X�dŠ

Æb¼œÅv
 ÊUA� «— XÝ«—

—œ d?ðÅl?¹d?Ý Áb?�Ëœ ¨tDI� Ëœ Â«b� sOÐ ©n=«

øXÝ« ÁœuÐ Êb¹Ëœ ‰UŠ

øXÝ« ÁœU²�¹« Áb�Ëœ ¨tDI� Ëœ Â«b� sOÐ ©»

 ÈÅtDI� Ëœ sOÐ «— Áb�Ëœ XŽdÝ ©ÛA Ë B

ÆbOM� »U�Š

 ÈÅtDI� Ëœ sOÐ «— Áb�Ëœ XŽdÝ © C Ë D

ÆbOM� »U�Š

ÊU?
“ q?� —œ «— Áb?�Ëœ j?Ýu²
 XŽdÝ ©À

ÆbOM� »U�Š X�dŠ

≤t=œUF
 ‡‡Ï —œ XÝ« X�dŠ —œ XÝ«— jš ÈË— dÐ t� vL�ł X�dŠ SI  —u[ÅtÐ   x = 3t − 4

ÆXÝ«

tE×= “« fÄ  b
 tÇ ‡‡ n=«ÏøbÝ—Åv
 √b³
 tÐ „d×²
 dH[ 

tE×= Å—œ „d×²
 ‡‡ »Ï 
  
t =1sÅÊ¬Å v?¹U‡łÅt‡ÐÅU‡ł ÅËÅ œ—«œÅ —«d‡b √b³
ÅÅÅ“« È«ÅtK[U‡/ Åt‡Ç Å—œ 

tE×= ËœÅ sOÐÏ 
  
t =1s Ë 

  
t = 5søXÝ« —bIÇ 

≥Á—«u¼U
 tJM¹« “« ÊUMOLÞ« Ë v¹UC/ ÈU¼ÅX¹—u
Q
 —œ Á—«u¼U
 p¹ ÈdOÖ—«db q×
 s²��«œ ‡‡

—uEM
Ås¹bÐ ÆXÝ« v¹UC/ ÊUÝUMý—U� vK[« ÈU¼ÅX¹—u
Q
 “« vJ¹ ¨t²/dÖ —«db Ábý vMOÐÅgOÄ —«b
 —œ

d?E?�œ—u?
 ÈÅÁ—«u?¼U?
 ·d?Þ tÐ «— bMM�Åv
 X�dŠ UC/ —œ —u� XŽdÝ UÐ t� v�OÞUMG
Ëd²J=« ÈU¼Åéð

éð p¹ XAÖdÐ Ë X/— ÊU
“ dÖ« ÆœuýÅv
 X/U¹—œ vMO‡
“ ÁU~²�¹« jÝu‡ð Ê¬ »Uð“UÐ Ë Áœd� ‰UÝ—«

∞/≥U³¹dIð ¨vMO
“ ÁU~²�¹« “« Á—«u¼U
 ÈÅtK[U/ ¨bAJÐ ‰uÞ tO�UŁ ÎøXÝ« —«bI
 tÇ 

¥Æb¹ULOÄÅv
 d¹“ VOðdðÅtÐ «— dNý Ëœ sOÐ tK[U/ È«ÅÁbM�«— ‡‡

 j?Ýu?²?
 X?Žd?Ý U?Ð X?ŽU?Ý p?¹  b?
 tÐ «b²Ð«  15m s b?
 t?Ð Ê¬ “« f?Ä Ë Áœd?� v?Öb?M�«— 

±∞ jÝu²
 XŽdÝ UÐ ÁU~�¬ ÆbM�Åv
 nbuð tIObœÅÅÅÅ  20m s  b
 tÐ ≥∞b¼œÅv
 t
«œ« vÖbM�«— tÐ tIObœ 

 qJý≤Å‡‡¥∞

ÊUJ�

250s 500s 750s 1000s

1000m

2000m

3000m

4000m

5000m

A

B C

D

ÊU�“



ÅÅÅÅÅÅ∂≥

 jÝu²
 XŽdÝ UÐ XŽUÝ lÐ— p¹  b
 tÐ bBI
 Uð «— dO�
 tOIÐ Ë  12m s ÆbM�Åv
 vÖbM�«—

øXÝ« d²
uKO� bMÇ dNý Ëœ sOÐ tK[U/ ‡‡ n=«

øXÝ« XŽUÝ dÐ d²
uKO� bMÇ dO�
 q� —œ Ë« jÝu²
 XŽdÝ ‡‡ »

øXÝ« —bIÇ vÖbM�«—  b
 ‰uÞ —œ Ë« jÝu²
 XŽdÝ ‡‡ Û

µ ŸU?Fý tÐ qJý È«ÅÁd¹«œ dO�
 p¹ —œ vKO³
uð« ‡‡ n=« ‡‡ÅÅÅ±∞∞t� v²/U�
 Æb�“Åv
 —Ëœ d²
 

q?J?ý ÈË— «— v?¹UłÅtÐÅUł —«œdÐ Ë rÝ— «— dO�
 qJý øXÝ« d²
 bMÇ ¨b¹ULOÄÅv
 —ËœÅrO� —œ qO³
uð«

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— Ê¬ vÖ—eÐ Ë bOM� h>A


ÆbOM� »U�Š —Ëœ Â—UNÇ p¹ —œ «— qO³
uð« v¹UłÅtÐÅUł vÖ—eÐ ‡‡ »

øXÝ« —bIÇ q
U� —Ëœ p¹ —œ qO³
uð« v¹UłÅtÐÅUł ‡‡ ÅÃ

∂  b
 —œ qO³
uð« p¹ XŽdÝ ‡‡Å≤∞ “« rOI²�
 dO�
 p¹ ÈË— dÐ tO�UŁ   10m s  tÐ  18m s

ÆbÝ—Åv


øXÝ« —bIÇ  b
 s¹« —œ qO³
uð« jÝu²
 »U²ý ‡‡ n=«

 t?Ð Ê¬ X?Žd?Ý  b?
 t?Ç “« f?Ä ¨b?M� dOOGð »U²ý sOL¼ UÐ qO³
uð« XŽdÝ dÖ« ‡‡ »±∞∏

øbÝ—Åv
 XŽUÝ dÐ d²
uKO�

∑ v¹ULOÄÅUC/ XŽdÝ ‡‡Å≥∞ tÐ X�dŠ ŸËdý “« fÄ tO�UŁ   1200km hjÝu²
 »U²ý ÆbÝ—Åv
 

 dÐ«dÐ bMÇ »U²ý s¹« øXÝ« —bIÇ Ê¬  g = 9 / 8m s2
 øXÝ«

∏ X?ŽdÝ UÐ t� vKO³
uð« ÁbM�«— ‡‡ÅÅ  72km hq?ÐU?I
 «— vF�U
 tE×= p¹ —œ ¨XÝ« X�dŠ —œ 

 “« fÄ t� È—uÞÅtÐ bM�Åv
 r� «— œuš XŽdÝ Ë bMOÐÅv
 œuš∏Æb²�¹«Åv
 tO�UŁ 

tE×= “« X�dŠ jÝu²
 »U²ý ‡‡ n=«ÏøXÝ« —bIÇ Ê¬ nbuð Uð X�dŠ Êbý bM� 

t?Ç q?O?³?
u?ð« ¨œu?ý ÷d?/ X?ÐU?Ł Ê¬ »U?²?ý ¨qO³
uð« X�dŠ Êbý bM�  b
 —œ dÖ« ‡‡ »

tE×= Uð «— v²/U�
ÏøXÝ« ÁœuLOÄ nbuð 

π “« f?Ä Ë b?M?�Åv?
 X?�d?Š t?Ð ŸËd?ý X?ÐU?Ł »U²ý UÐ rOI²�
 ÈdO�
 —œ vKO³
uð« ‡‡≤∞t?O�UŁ 

 tÐ g²ŽdÝ
  
36 km h  b
 tÐ XŽdÝ sOL¼ UÐ fáÝ ÆbÝ—Åv
 ±∞t
«œ« g²�dŠ tÐ tIObœ fÄ Æb¼œÅv
 

 “« bFÐ Ë bM�Åv
 e
dð Ê¬ “«µ¨býUÐ XÐUŁ »U²ý Êœd� e
dð  b
 —œ dÖ« ÆœuýÅv
 nbu²
 tO�UŁ 

ÆbOM� ÂuKF
 tKŠd
 d¼ —œ «— X�dŠ »U²ý Ë XŽdÝ XNł ‡‡ n=«

tE×= “« «— ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL� ‡‡ »ÏtE×= Uð X�dŠ ŸËdý ÏrÝ— qO³
uð« nbuð ÆbOM� 

±∞ tK[U/ —œ XÝ« X�dŠ —œ XÐUŁ »U²ý UÐ XÝ«— jš ÈË— dÐ t� v�d×²
 ‡‡±∞√b³
 Èd²
 



ÅÅ∂¥

 g²ŽdÝ
  
4m s tK[U/ —œ Ë ±π g²ŽdÝ √b³
 Èd²
 

  
18 km h ÆXÝ«

øXÝ« —bIÇ Ê¬ X�dŠ »U²ý ‡‡ n=«

 “«  b
 tÇ “« fÄ ‡‡ »±∞ tÐ √b³
 Èd²
 ±πøXÝ« ÁbOÝ— √b³
 Èd²
 

±± qJý ‡‡≤‡‡Å¥± —œ «— v�d×²
 ÊU
“ ‡‡ XŽdÝ —«œuL� ≤∂Æb¼œÅv
 ÊUA� tO�UŁ 

 ÈU¼ÅtKŠd
 “« p¹ d¼ »U²ý ‡‡ n=«OA Ë AB Ë BCøXÝ« —bIÇ 

 Uð dH[ Á“UÐ —œ jÝu²
 »U²ý ‡‡ »≤∂øXÝ« —bIÇ tO�UŁ 

v(m/s)

C
9

6

8 20 26

BA

t(s)o

 qJý  ≤Å‡‡¥±

±≤t³= “« vJÇu� @MÝ ‡‡Ï “« fÄ Ë bM�Åv
 ◊uIÝ tO=Ë« XŽdÝ ÊËbÐ vKÄ ±[µ`DÝ tÐ tO�UŁ 

—bIÇ »¬ `DÝ tÐ ÊbOÝ— lbu
 —œ Áe¹—Å@MÝ XŽdÝ Ë »¬ `DÝ “« qÄ ŸUHð—« ÆbM�Åv
 œ—ušdÐ »¬

 øXÝ«®  g = 9 / 8m s2
 Æœuý ÷d/©

±≥t=uKÖ ‡‡Ï ŸUHð—« —œ v²bË ÆœuýÅv
 U¼— v�UL²šUÝ ÈôUÐ “« vJÇu� ±µsO
“ ÈôUÐ Èd²
 

 g²ŽdÝ œ—«œ —«db
  
10m s ÆXÝ«

øXÝ« —bIÇ sO
“ tÐ ÊbOÝ— tE×= —œ @MÝ XŽdÝ ‡‡ n=«

øX?Ý« —b?‡?I?‡?Ç ◊u?‡?I?Ý  b?
 —œ t?‡?=u?K?‡?Ö j?Ýu?²?
 X?ŽdÝ Ë ÊUL²šUÝ ŸUHð—« ‡‡ »

®  g =10m s2
 Æœuý ÷d/©


